

Завтра, 4 марта, выборы в Верховный Совет СССР! Все - на выборы!

Пролетарии всех стран, соединитесь!

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОД ИЗДАНИЯ ПЕРВЫЙ

СУББОТА, 3 МАРТА 1979 ГОДА.

№ 25

ЦЕНА 2 КОП.

ПРОЩАЛЬНЫЕ ОГНИ АГИТПУНКТОВ

С первых дней подготовки к выборам в Верховный Совет СССР убедительно подтвердила великую мобилизующую роль социалистического демократизма. Вниманию и трудовые усилия масс с еще большей силой сосредоточились на выполнении решений XXV съезда КПСС, постановлений Пленумов ЦК партии.

Высокий уровень нынешней избирательной кампании подтвердила, в частности, активная деятельность агитпунктов, агитколлективов при избирательных участках.

В нашем районе 12 агитпунктов, и все они выполнили свои рабочие планы. Особенно хочется отметить работу Уренгойского (заведующая учитель Л. И. Кабанова), Самбургского (заведующий А. А. Трошкин, главный механик совхоза «Пуровский») и Таркосалинского — в поселке геологов — (заведующая В. А. Павлова).

Каждый вечер на агитпунктах был отмечен для

избирателей интересным событием, доброй вестью о делах передовых коллективов, необходимой консультацией.

Все агитпункты могли в достаточном количестве предоставить предвыборную литературу, наглядную агитацию. Здесь оформлены фотостенды, тематические выставки.

Агитационно-художественная бригада районного Дома культуры, возвращаясь на днях из поездки по трассе железной дороги Сургут-Уренгой, в период предвыборной кампании показала избирателям района интересную концертную программу под названием «Мы советские».

На встречах с избирателями побывали десятки бойцов идеологического фронта — партийных, советских работников, лекторов...

Завтра — выборы. Сегодня вечером агитпункты зажгут свои прощальные огни.

НА ФИНИШЕ ПРЕДВЫБОРНОЙ ВАХТЫ

Путевки в Москву

В марте комплектуется в Тюмени состав поезда «Дружба», который отбудет в Москву. Лучшие из лучших комсомольцев нашей области станут участниками этого увлекательного маршрута.

За хорошие производственные показатели администрации Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции, разведком и комитет ВЛКСМ своим постановле-

нием наградили туристической путевкой в Москву большую группу комсомольцев-активистов. Среди них помощники бурильщика В. Меньшов, Н. Кузнецов, бурильщик В. Петраш, газоператор Г. Яковлева, помощник дизелиста В. Ефимов и другие.

А. НУСТОВ, секретарь комитета ВЛКСМ Таркосалинской НРЭ.

Автомобили — передовым рабочим

Больших успехов в 1978 году добились многие буровые бригады Главтюменьгеологии.

Отличных результатов достигли коллективы Н. П. Скрыбина, Н. Д. Глебова, В. А. Исаева.

Эти успехи — результат слаженной работы разведчиков недр, высокой технологической и производственной дисциплины, постоянного совершенствования мастерства, внедрения передового опыта.

Для поощрения передовиков производства руководство Главтюменьгеологии и президиум Тюменского территориального профсоюза рабочих геологоразведочных работ постановили выделить легковые автомобили для продажи членам буровых бригад: в том числе Н. Д. Глебова — два, В. А. Исаева — один автомобиль.

СОВЕЩАНИЕ РУКОВОДИТЕЛЕЙ

В райкоме КПСС прошло совещание руководителей, секретарей парторганизаций предприятий и организаций района по подготовке и проведению выборов в Верховный Совет СССР. О задачах агитаторов в канун выборов, о подготовке к работе избирательных участков выступили председатель райисполкома Г. Г. Кулинич и зав. орготделом райкома КПСС В. Д. Балахонов.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

УСКОРИТ ПРОХОДКУ

МОСКВА. Проходческий щит новой конструкции получили московские метростроители.

Комплекс способен вести проходку вдвое быстрее по сравнению с агрегатами прежней модели. Щит ускорит строительство Калининского радиуса метро. Эта подземная магистраль от Таганской площади до Новогиреева вступит в строй в конце года.

БУДЕТ УНИВЕРСИТЕТ

СУХУМИ. Здесь откроется Абхазский государственный университет. Он создается на базе Сухумского государственного педагогического института имени А. М. Горького.

Университет будет готовить специалистов различных областей знаний: по планированию народного хозяйства, экономике и организации сельского хозяйства, бухгалтерскому учету, правведению и другим.

ПО СЛЕДАМ «ЧЕЛЮСКИНА»

МАГАДАН. Аквалангисты готовятся к подводной экспедиции в район, где 45 лет тому назад погиб, затертый льдами пароход «Челюскин».

Гидрографы бухты Провидения, занимаясь промерами глубин, с помощью гидролокаторов обнаружили на дне Чукотского моря крупное судно. Его длина — сто, ширина — 16,5 метра. Размеры совпадают с параметрами легендарного корабля. И место нахождения его соответствует точке, нанесенной на карте челюскинцами за несколько часов до катастрофы.

Участники будущей экспедиции вели упорные тренировки в Охотском и Японском морях, отрабатывали методику подводных работ. Экспедицию решено провести в августе.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ПОЧЕТНОГО ЗВАНИЯ «ЗА СЛУЖЕБНЫЙ РАБОТНИК ГЕОДЕЗИИ И КАРТОГРАФИИ РСФСР»

Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет:

1. Установить почетное звание «Заслуженный работник геодезии и картографии РСФСР».
2. Утвердить положение о почетном звании «Заслуженный работник геодезии и картографии РСФСР» (прилагается).
3. Утвердить описание нагрудного знака «Заслуженный работник геодезии и картографии РСФСР» (прилагается).

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ЯСНОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ.

Москва, 8 февраля 1979 года.

ОТДАДИМ СВОИ ГОЛОСА ЗА ПРОЦВЕТАНИЕ РОДИНЫ!



ПЛАКАТ ХУДОЖНИКА В. ПРОХОРОВА. ИЗДАТЕЛЬСТВО «ПЛАКАТ».

МЫ С ТОВАЙ, ВЬЕТНАМ!

Рабочие и служащие, инженеры - технические работники мехлонии № 15 треста «Уралстроймеханизация», как и весь советский народ, глубоко воз-

мущены и возмущены жестоким и бесчеловечным поведением китайских войск на территории демократического Вьетнама.

Китай еще раз на деле показал свои империалистические, шовинистиче-

ские намерения совершить преступление перед человечеством и своим народом, толкнувши его на агрессию во Вьетнаме.

Но пусть агрессоры знают, что вьетнамский народ

своей ливой борьбой. Все прогрессивное человечество с тобой, Вьетнам!

Мы требуем: РУКИ ПРОЧЬ ОТ ВЬЕТНАМА!

По поручению коллектива МК-15

РАЙОННЫЙ АКТИВ

Состоялся актив медицинских работников Пуровского района. На активе присутствовали представители всех лечебно-профилактических учреждений. С отчетом о работе органов здравоохранения района за 1978 год выступил главный врач района Р. И. Намбий. (Материалы о нем читайте на 2-й стр.)

Плюсы бригадного подряда

В кабинете производственно-технического отдела мехколонны №55 стены увешаны таблицами и графиками, функциональными схемами участков строящейся железной дороги Сургут-Уренгой. Здесь анализируются показатели хозяйственной деятельности предприятия по внедрению передового метода работы — бригадного подряда. Они в самом деле заслуживают обстоятельного разбора.

Коренной перелом в выполнении заданий, — говорит начальник производственно-технического отдела Александр Дмитриевич Первухин, — наступил, когда перевели бригаду работать методом подряда. Укрепили ее квалифицированными специалистами, направили больше техники. Дали участок от 340 километра до 345.

Он показывает хозяйственный договор о производстве земляных работ комплексно-механическим способом. Договор скреплен подписями начальника мехколонны №55 Юхатовым и бригадира Айбатова. Планы поначалу кривые, характеризующие рост показателей, резко устремляются вверх. Ускоряются темпы работы, производительность труда, фондотдача. Такое впечатление, что коллектив совершил резкий рывок, обрел второе дыхание. Объем работ, выполненных методом бригадного подряда в 1978 году, составляет 368543 кубометра,

сметная стоимость работ 1190200 рублей. На 15 дней сократились сроки ведения работ.

Прежде каждый рабочий, механизатор, водитель был сам за себя, выполнял свою операцию — и все. Водители старались накапливать тонно-километры пу-

ми закреплено три экскаватора, десяток самосвалов, бульдозеры, тракторы. Таким образом, бригада несет коллективную ответственность за результаты труда. Введен коэффициент трудового участия, учитывающий множество факторов. По нему легко выявить

Простое по своей форме новшество помогло коллективу решить множество проблем. Заметно повысилась дисциплина труда, сократилась текучесть кадров. Быстрее растет выработка, более высокие экономические показатели достигаются меньшим количеством рабочих. И заработки людей увеличились: они составляют 180—185 рублей в месяц (коэффициент поощрения надбавок не учитывается). А главное, размер заработка зависит от результатов труда всего коллектива. Прежде лодырь наказывал рублем в основном самого себя. В бригаде же сейчас любой нерадивый человек наказывает весь коллектив. Легко предположить, как к таким относятся, какая обстановка нетерпимости возникает вокруг нарушителя порядка.

ИНЖЕНЕР производственно-технического отдела Валентина Григорьевна Шмалъ занимается непосредственно вопросами бригадного подряда. В управлении мехколонны сумели высвободить инженера для этого важного дела. Она говорит, что коэффициент передового участка определяется такой формулой: за тем, насколько полно и четко учитывается реальный трудовой вклад каждого, следит весь коллектив. Поэтому недоразумений не возникает.

(Окончание следует).

В. ЧУРЬКОВ.

п. Ханымей.

УДАРНИКИ ПЯТЫЛЕТКИ



ти и ущерб соседу. Случаев происки. И найти виновного было очень трудно.

Соревнование велось формально, было очень трудно сопоставлять работу, подсчитать вклад каждого рабочего разных квалификаций и профилей, — продолжает А. Д. Первухин. Нет, в мехколонне №55 «не открывали Америку». Они лишь изучили злобный метод бригадного подряда на строительстве жилых домов, позаимствовали отсюда для себя. Справедливости ради можно сказать, что подобные исследования велись во многих мехколоннах треста «Уралстроймеханизация».

Бригада Синюара Анкулиновича Айбатова взяла обязательство полностью отсыпать грунтом насыпь пох верхнее строение пути железной дороги, доставить этот грунт в карьере бригаде 56 человек, за и-

передовиков и отстающих. Подведение итогов соревнования стало более достойным, надежным.

Выработка на одного рабочего в месяц возросла и составляет 4614 рублей 63 копейки при плане 3611 рублей 22 копейки. Порядок в коллективе крепкий: лодырей и прогульщиков стало значительно меньше. Им спуска не дают.

Второй немаловажный факт, что практически все овладели смежными профессиями. В бригаде сами решают людей, назначают смены работы (работа на строительстве железной дороги трехсменная). Здесь самостоятельно определяется вклад каждого в общее дело, а в зависимости от этого — размеры материального поощрения. Сумма премий за сокращение нормативного времени, полученного бригадой, составила 16698 рублей 68 копеек.

ДЕПУТАТЫ И СЕЛБ

Из окон этого здания, что выросло на одной из улиц села Араятлы, целый день летит музыка: звуком фортепиано вторят протяжная мелодия тара и четкие ритмы нагари. В селе, где на заре Советской власти в Азербайджане организаторы сельскохозяйственной коммуны вместо подписи ставили крестик, ныне к трем общеобразовательным школам прибавилась музыкальная. Тем самым реализован еще один из наказов, которые дал сельчане своему депутату Верховного Совета СССР, председателю колхоза «1 мая» Ш. М. Гасановой. Шесть созывов подряд представляет она интересы земляков в высшем органе государственной власти страны. И ныне дважды Герой Социалистического Труда Ш. Гасанова вновь названа кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР.

Добрые перемены произошли в Араятлах со времени прошлых выборов. И многие из них труженики колхоза по праву связывают с деятельностью своей избранницы и других сельчан-депутатов.

Широкая мелиорация земель, осуществленная в результате депутатских забот Шамамы Гасановой позволила получить самые высокие в здешних местах урожаи зерна, хлопка и винограда. А благодаря высоким доходам хозяйства заолучное в прошлом предгорное село Араятлы превратилось в современный благоустроенный поселок, жители которого пользуются городскими удобствами.

Строительство осуществляется по генеральному плану. За короткий срок здесь появились новые клуб, автоматическая телефонная станция, магазин, административное здание, десятки комфортабельных жилых домов. По вечерам ярко горят огни светильников, украшающих сельские улицы. А в недалеком будущем сюда по магистральному газопроводу придет природное топливо, и голубые огоньки зажгутся в каждом доме.

Ход и качество строительных работ контролируют депутаты местных Советов. Они организуют субботники и воскресники по благоустройству и озеленению.

(Корр. ТАСС).

ПО НАШЕМУ ОКРУГУ

АСУ НА МЕДВЕЖЬЕМ

Государственная комиссия автоматического контроля приняла в эксплуатацию комплекса. Работают две электрические системы управления (ЭВМ) и М-4030. Каждая из них в секунду выполняет до полумиллиона операций.

Автоматика помогает специалистам всего девяти промышленным объединениям «Союзгазавтотранс» Тюменский государственный научно-исследовательский и проектный институт природных газов и Тюменский государственный университет.

В Надыме уже функционирует информационно-вычислительный центр на базе автоматического комплекса. Работают две электрические системы управления (ЭВМ) и М-4030. Каждая из них в секунду выполняет до полумиллиона операций.

Р. САЙФУЛИН.

Р. И. КАМБИЙ: „улучшать культуру медицинского обслуживания“

Вся наша работа направлена на улучшение качества и культуры медицинского обслуживания населения.

Пуровский район занимает площадь 110 тысяч кв. км. На территории района строится газопровод Уренгой — Челябинск, железная дорога Сургут—Уренгой. Строительство трассы вызывает большой прирост населения, появляются новые организации, что требует от медицинских работников района определенных усилий и навыков для полноценного медицинского обслуживания.

Население в районе возросло на 67 процентов. Поэтому мы, разумеется, остаем хотя бы в том же числе мест для стационарного лечения.

В истекшем году под амбулаторию получено здание, которое на сегодняшний день является вполне достаточным для оказания амбулаторной врачебной помощи.

Принем больных производится по 12 врачебным специальностям.

Амбулаторную помощь кроме врачей районной больницы, оказывают и врачи Уренгойской участковой больницы и Самбургской врачебной амбулатории.

В районе организованы школы здоровья при станциях. Охвачена обучением 960 человек. Организован университет здоровья с четырьмя факультетами. В районе прочтано 439 лекций, проведено 845 бесед. Выпущено 224 санитарных уголка.

Для улучшения здравоохранения в 1978 году мы получили здание под амбулаторию в п. Тарко-Салбино, где и здесь же трехкомнатную квартиру под детскую молочную кухню.

Введен в строй новый корпус районной больницы, где находится детское, родильное и хирургическое отделения.

Выделена дополнительная ставка педиатра и патронажной медсестры Уренгойской участковой

больнице. Для «скорой помощи» получены две автомашины и одна — для санэпидстанции.

Начато строительство амбулатории в п. Уренгой. Проведен капитальный ремонт всех лечебных учреждений района.

Больницы, врачебная амбулатория, фельдшерско-акушерские пункты укомплектованы необходимым инвентарем и оборудованием.

В стадии открытия кабинета лечебно-физической культуры в детском отделении больницы, флюорографический кабинет

амбулатории районного центра с установкой среднего кадрового флюорографа.

И все-таки по итогам работы за год в системе здравоохранения района имеется целый ряд недостатков.

Слабо ведется борьба с

детской смертностью. Это объясняется недостаточным количеством педиатров, отсутствием в штате больницы анестезиолога, что не дает возможности пользоваться аппаратурой и т. д.

Плохо выявляются хирургические заболевания у школьников и детей дошкольных учреждений. Не достаточно работает детская молочная кухня, слабый ассортимент смесей.

Не на должном уровне в районе обслуживание строителей железной дороги Сургут—Уренгой, врачи районной больницы редко выезжа-

ют в тундру, к рыбакам, охотникам и оленеводам.

Все эти недостатки были отмечены в выступлениях Б. Т. Шуренка, секретаря парторганизации районной больницы, Г. Л. Васильевой, сестры-акушерки, И. Ф. Кулика, помощника врача-эпидемиолога, П. С. Никуль, заведующего поликлиникой и других.

Очень остро на собрании актива стоял вопрос о не удовлетворительной подготовке помещений лечебных учреждений к работе в зимних условиях, обеспечении постельными принадлежностями и хозяйственным инвентарем.

Собрание актива выработало конкретные мероприятия по улучшению медицинского обслуживания населения района.

Н. КРАСНАЯ.

ПОМОЩНИКИ ИСПОЛКОМ

Привлечение народных масс к деятельности государственных органов, находит свое проявление в создании сельских комитетов. Они содействуют претворению в жизнь решений поселкового Совета.

Селькомы оказывают помощь в организации работы учреждениям культуры, народного образования, здравоохранения.

На территории Тарко-Салбинского поселкового Совета сейчас действуют два сельских комитета. В СМП-565 сельком только создан, в его составе 7 активных общественников и передовиков производства. А в поселке Харатуп сельский комитет под председательством В. П. Гончара работает уже третий год. За это время комитет совершил много хороших дел. И накопил богатый опыт.

З. ДОБАНОВА, председатель Тарко-Салбинского поселкового Совета.



ЧИТАТЕЛЬ:

сообщает
критикует
объявляет

КОНКУРС:

«Я
ВИЖУ
МИР»

МЕСЯЦ ТРУДОВЫХ ПОБЕД

ПРОШЕДШИЙ месяц можно с полным правом назвать месяцем трудовых достижений. Завтра, 4 марта, состоится выборы в Верховный Совет СССР, и каждый труженник района эту знаменательную дату встречает высокопроизводительным трудом.

Рыболовецкие звенья Пуровского рыбозавода, идя навстречу выборам, взяли высокое социалистическое обязательство — выполнить к 4 марта квартальный план. Своё слово рыбаки подтверждают ударным трудом. Тракторист совхоза «Пуровский» Юрий Крюков взял обязательство ко дню выборов выработать 1400 тонно-километров. Личная программа механизатора близка к завершению. Звено рыбаков из совхоза «Верхне-Пуровский» Валло Икко подготовило отличный подарок к завтрашнему дню выборов в Верховный Совет СССР: рыбаки досрочно выполнили план полугодия. Обо всем этом на страницах нашей газеты рассказали письма трудящихся.

(Обзор февральской почты)

Обсуждение Обращения Трудящиеся в своих письмах не только информируют ЦК КПСС ко всем избирателям, гражданам Союза Социалистических Республик, вызвало новый трудовой подъем. «Новый программный документ ЦК КПСС настраивает нас на еще большие трудовые успехи на благо советского народа», пишет в своем письме Н. Куницкий из Таркосалинской электростанции. Работники электростанции стремятся как можно четче и полнее обеспечить энергией предприятия и организации поселка Тарко-Сале жилые помещения.

«Этот волнующий документ партии призывает нас голосовать за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, за дальнейшее укрепление единства и сплоченности советского народа. Лучшим ответом на призыв родной партии будет наш ударный труд», — так написала в редакцию секретарь парторганизации Пуровской геофизической экспедиции В. Шапка.

Трудящиеся в своих письмах не только информируют ЦК КПСС ко всем избирателям, гражданам Союза Социалистических Республик, вызвало новый трудовой подъем. «Новый программный документ ЦК КПСС настраивает нас на еще большие трудовые успехи на благо советского народа», пишет в своем письме Н. Куницкий из Таркосалинской электростанции. Работники электростанции стремятся как можно четче и полнее обеспечить энергией предприятия и организации поселка Тарко-Сале жилые помещения.

«Этот волнующий документ партии призывает нас голосовать за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, за дальнейшее укрепление единства и сплоченности советского народа. Лучшим ответом на призыв родной партии будет наш ударный труд», — так написала в редакцию секретарь парторганизации Пуровской геофизической экспедиции В. Шапка.

визом сегодня соревнуются многие коллективы. Тему гражданской, партийной ответственности за судьбу планов и обязательств текущего года и пятилетки в целом выразил в своем письме механик-водитель Пуровской геофизической экспедиции А. И. Жуликов. Он затронул ряд проблем, касающихся каждой партийной организации, каждого коммуниста.

«Можно привести еще целый ряд писем, рассказывающих о том, как заинтересованно относятся труженники к делам своих коллективов», — ПОЧТА ФЕВРАЛЯ ОБИРНА РЕДАКЦИЯ ПОЛУЧИЛА В ФЕВРАЛЕ БОЛЕЕ 80 ПИСЕМ МЫ БЛАГОДАРИМ ВСЕХ ПРИНЯВШИХ УЧАСТИЕ В ОБСУЖДЕНИИ НА СТРАНИЦАХ НАШЕЙ ГАЗЕТЫ ВАЖНЫХ ПРОБЛЕМ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ И ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ РАЙОНА.

Ждем ваших новых писем!

РИСУЮТ ДЕТИ

14 января 1978 года редакция газеты «Пионерская правда» пригласила юных художников всего мира принять участие в Международном конкурсе детских рисунков «Я вижу мир».

Участники изобразительного кружка Таркосалинской школы-интерната (дети коренного населения — ненцы, ханты, селькупы) послали на конкурс 10 рисунков. Основная тема юных художников — это тундра, олени, охота, что окружает их с детства. «Восход над тундрой» — так называется посланный на конкурс рисунок Димы Пяк, «Пейзаж» Фридриха Кунина, «Восход» Романа Вора, «Сонерники» Толи Пяк, «Наш край» Матвея Пяк, «На охоте» Левы Айваседа, «Олени бегут к горе» Феди Казымбега, «Бой оленей» Игоря

Айваседа, «Волки» Тореза Кунина, — эти работы ребят представлены на международный конкурс.

Недавно в адрес юных художников Таркосалинской школы — интерната, пришло письмо из редакции газеты «Пионерская правда»: ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ! Мы получили ваши рисунки, присланные на IV международный конкурс детского изобразительного творчества «Я вижу мир». Спасибо. Итоги конкурса будут опубликованы в августе 1980 года в газете «Пионерская правда». Оргкомитет.

Пожелаем успехов нашим юным участникам международного конкурса «Я вижу мир»!

П. СЕРДЮК,
руководитель изобразительного кружка Таркосалинской школы-интерната

ВОСПИТЫВАЕМ ПАТРИОТОВ

ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ коллектив нашей школы уделяет большое внимание военно-патриотическому воспитанию школьников. Для нас слова товарища Л. И. Брежнева, прозвучавшие на XXV съезде КПСС: «Ни у кого не должно быть сомнений в том, что наша партия будет делать все, чтобы слабые Вооруженные Силы Советского Союза и впредь располагали всеми необходимыми средствами для выполнения своей ответственной задачи — быть стражем мирного труда советского народа, оплотом всеобщего мира», — являются в настоящее время основой для проведения всей военно-патриотической работы.

Недавно в нашей школе прошел митинг, посвященный защите вьетнамского народа. На митинге выступил директор школы В. Д. Шербаков, преподаватель истории Г. Д. Ратуш, ветеран Великой Отечественной войны П. Д. Сердюк, учащиеся 10-х классов Вадим Зелько, Саша Глинский, председатель совета дружины Ира Феоктистова. Все они единодушно заявили: «Рук не прочь от Вьетнама!», «Позор китайским агрессорам!».

Было вынесено решение считать эту неделю — неделей мужества и боевой готовности.

Воспитание патриотов начинается с детства, основы его закладываются в школе, в октябрятских группах. 22 февраля в школе прошел боевой смотр октябрятских групп. Первое место по праву завоевал 3«В» класс (учительница М. Ф. Рогожникова).

А вечером состоялся конкурс «А ну-ка, парни!» для старшеклассников. Самым ловким, смелым и сильным оказался ученик 10 «Б» класса Володя Сосновских. Ему и был вручен приз.

23 февраля учащиеся 4—10 классов показали свою боевую готовность в строевом смотре. Парад принимал районный военком Н. И. Немцов и первый секретарь РК ВЛКСМ Ю. Герасимов. Почетную грамоту за первое место в смотре Н. И. Немцов вручил 10«Б» классу, комиссар Саша Борзенко.

Важней в молодых сердцах стремление к подвигу, воспитать в них любовь к Родине, уважение к революционным и боевым традициям советского народа, готовность к защите социалистического Отечества — вот основное направление в работе по военно-патриотическому воспитанию. И самое активное участие в этой работе принимает преподаватель военного дела и физкультуры А. М. Шангин. Он постоянно организует встречи с участниками Великой Отечественной войны, с воинами Советской Армии.

Наши дети наследуют боевую и трудовую славу отцов и дедов, как самое дорогое достояние жизненного опыта, приобретенного ценой самой жизни. Поэтому надо, чтобы наша молодежь как можно полнее узнавала о их боевых и трудовых подвигах, учась на живом примере быть мужественными, стойкими — настоящими патриотами.

Солдатская доблесть нужна не только в бою. Это образец выполнения своего гражданского долга для тех, кто строит сегодня коммунизм.

Н. БОЛДЫРЕВА,
преподаватель Таркосалинской средней школы.

ЗА «ПОЛОЖИТЕЛЬНОЙ» СТРОКОЙ

Прочитав номер 16 газеты «Северный луч», все сотрудники планово-экономического отдела Таркосалинской НРЭ были удивлены заметкой «Деловой строкой», которая была написана Н. Холодильной — секретарем комитета ВЛКСМ районного узла связи.

Начнем по порядку: план тарифных доходов этой организацией выполнен на 139,7 процентов. (Однако у всех сотрудников нашего отдела очень часто корреспонденция, отправленная с почтового отделения № 1, не доходила до назначенного пункта).

Прирост радиоточек составил 242,5 процента (но радиоточки в большинстве своем не работают).

План по подписке выполнен на 133,7 процента. (Однако, дорогая редакция, даже номера вашей газеты приходят раз в неделю).

Когда мы узнали, что в районе будет своя газета, то нашей радости не было предела, а сейчас она постепенно меркнет. Легче, оказывается получить центральную газету, чем местную.

Доставка телеграмм не поддается никакой критике. Примеры. Телеграмма, которая была адресована мне, поступила сюда 1 декабря. Мне она была доставлена 4 декабря. Чтобы преодолеть путь в два километра, ей было, оказывается, нужно 4 дня.

Телеграмма Г. С. Меллинг, срочная, была отдана постороннему человеку, своевременный выезд по телеграмме сорван. На телеграммы, которые посылала Н. А. Горшкова ей не приходило ни одного уведомления (телеграммы она посылала из Грозного на почту № 1). Далее, телефоны в нашей экспедиции работают только в плановом отделе. Об этом опубликована заметка начальника производственно-технического отдела А. А. Лобозова, но до сих пор там. Пять раз обращалась с просьбой об исправлении телефона Р. Ф. Полянова. На ответы были: «Мороз», «Нет монтера», «Придем завтра», «Сами найдите монтера» и т. д. и т. п.

А как хранятся посылки в почтовом отделении

№ 1? В. Т. Лопатов пришел за посылкой. Залопнил все бланки, работник отправился разыскивать посылку. Но она уже «ушла» обратно. Посылки разбросаны по всему вестибюлю. Неужели нельзя найти для них угол?

Уважаемая редакция, вы не заметили еще одну особенность в работе почтового отделения? На конвертах нет штампов. Мне кажется, это желание скрыть время нахождения их в Тарко-Сале. Логина подсказывает: телеграмма «путешествует» по Тарко-Сале 4 дня, письмо около 10 дней, а посылки и того больше. 12 февраля мне пришла посылка, отправленная 26 декабря. А посылка была «авиа». Приходят они без документов, а ведь там есть строки для письменного сообщения. Посылки приходят зачастую разбитыми. И, оказывается, что работники почты ни за что не отвечают.

Если редакция в чем-то сомневается, то корреспондент может прийти к нам: у нас имеются подтверждающие вышесказанное документы. Просто не было возможности раньше сказать публично о безобразной работе узла связи, о их «неделовом настрое».

Мне три раза пришлось обращаться по поводу недоставления газеты «Тюменский геолог» в этом году. Расписание работы почты не соблюдается. Она должна работать без перерыва, но очень часто получается «перерыв», который не предусмотрен расписанием дня.

Уважаемая редакция! Пользуясь случаем, хочется выразить огромную благодарность работникам «Орбиты». Передачи проходят в отличном изображении, срывов нет. Благодаря им мы не чувствуем себя оторванными от «большой земли». Если бы мы пользовались только информацией с нашего почтового отделения, то с каждым днем удалялись бы от нее все дальше.

По поручению работников планово-экономического отдела НРЭ В. И. ПОНКРАТОВА.

Агитбригада в тундре

Методисты АКБ ведут культурное обслуживание на отдаленных производственных участках совхоза «Верхне-Пуровский». Пуровский рыбозавода среди оленеводов, рыбаков, охотников. Работники АКБ разъясняют коренному населению решения партии и правительства, пропагандируют успехи коммунистического строительства, содействуют

при проведении бесед и других мероприятий для лучшего усвоения материала мы применяем технические средства, наглядную агитацию.

В оленеводческих, рыболовецких бригадах проводятся беседы, громкие чтения, обсуждение важнейших событий в жизни страны и за рубежом. Мы стремимся до слушателя в доступной форме обогатить материал. Информацию о важных событиях, происходящих в районе, о достижениях лучших производственных коллективов, гад, цехов, передовиков.

П. ТУРТИН,
ст. методист АКБ

Люби и знай свой край

ОТМЕЧАЯ успехи в развитии экономики и культуры нашего района и округа мы всегда обращаемся к истории и с благодарностью вспоминаем тех, кто закладывал фундамент наших достижений.

С 1187 года Нижняя Обь входила в состав волостей «поданных» Великого Новгорода, а после его падения перешла к московским князьям, которые с 1502 года стали добавлять к своим титулам слова: «Обдорские, Югорские». В 1952 году царь Федор снарядил поход для окончательного покорения земель Великой реки Оби.

С начала 19 века в эксплуатацию пещей, хантов включается торговый капитал. Наиболее значительным выступлением угнетенного народа против своих поработителей было восстание под руководством Ваули Писетомина. Он был арестован в январе 1841 года.

Каторжный труд, болезни, обнищание вели к вымиранию коренного населения.

В 1856 году в Обдорском крае умерло от тифа за три месяца 1270 чел.

С 1868 по 1897 год ежегодная убыль пещей, хантов, селькупов была в среднем 0,12 процентов.

Впервые надежды на освобождение зародились в душе местного населения большевики, сосланные на Север после разгрома революции 1905 года.

Средних член ЦК РСДРП Б. М. Кунынин, 24 апреля 1918 года Т. Д. Сенькин провозгласил в Обдорске советскую власть.

Первый волостной Совет возглавил бывший ссыльный М. Г. Гаврюшин. Первыми красногвардейцами стали Семен Киселев, братья Ламбины, пещи Иван Езынин и Исаак Ямзин, Максим и Василий Ядобчевы, комитет

Павел и Гавриил Каневы, Михаил Чупров. Многие из них погибли в боях с мятежниками, чехами, колчаковцами, недобитыми белогвардейскими бандами, в застенках и плавающих тюрьмах — «баржах смерти» (1918—1920 гг.). С 1920 по 1921 гг. в Обдорске военное положение. Военное положение снято в 1921 году.

В 1921 г. местное население было освобождено от всех видов налогов.

ванного района назвала Тарко-Сале, что в переводе означает Тарко — развилка, Сале — стрелка или мыс, т. е. «Поселок на развилке» или «на стрелке».

В один из мартовских дней 1933 года состоялся 1-й съезд, на который приехали 35 делегатов, но к сожалению никто из них не умел говорить по-русски. Съезд проходил прямо на улице, т. к. помещения для такого количества не было.

Выловом рыбы для продажи государству занимались только в низовьях Пура. На 100 рублей сданной пушины отпускался один мешок муки, определенное количество сушки, сахара, масла, чая, соли, листового табаку, охотбюприпасов и других товаров. В то время вплоть до 1934 года был «сухой закон». Стоимость спирта была равна, чуть не двум мешкам муки, и пещи его брали мало. Основной пищей коренного населения была рыба

Прошло сорок пять лет. Но кто из нас знал тогда, что в недрах Пуровского района хранятся неслыханные богатства.

11 февраля 1965 года вслед за геофизиками из Тазовска в Пуровский район пришли геологи и уже первой скважиной Р-101 на Губьянской площади было открыто газовое месторождение.

Первооткрывателями Пуровского газа были: кол-

Свет Советской власти

В 1928 году организована смешанная кооперация. В 1929 году простейшие производственные товарищества, которые правили местное население к социалистическому преобразованию края.

В 1923 г. в составе Тобольского округа Уральской обл. организуется Обдорский район, а в 1927 году в районе образуются местные советские органы, по принципу национального территориального управления. В туземских райисполкомах, делившиеся на юртовые, родовые и ватажные Советы.

10 декабря 1930 года принято решение о создании Ямало-Ненецкого национального округа. В состав округа вошли Ямальский, Тазовский, Надымский, Приуральский районы, а через три года были организованы Пуровский, Шурышкарский и Красноселькупский районы.

В 1932 г. по решению Ямало-Ненецкого Окрисполкома было создано Оргбюро Пуровского района во главе с Оносовым Г. Н. В апреле того же года сформирована Пуровская экспедиция, ее задача: до весны добраться до реки Пур и летом завершить работу по организации Пуровского района.

Центр вновь организо-

Председатель оргбюро развил цели и задачи создания Пуровского района. В состав исполкома был избран председателем Ляко Айваседо, пещи со среднего течения Пура, лет сорока, хорошо говоривший по-русски, но веграмотный, пользующийся авторитетом у населения. Заместителем председателя — бывший председатель Оргбюро Оносов Г. И. (в то время во главе Совета обязательно должен быть представитель коренной национальности), секретарем райисполкома Кожевников Г. М., членами исполкома — Самбурский Н., партийный работник и Ак Яр.

Председателем Верхне-Пуровского Совета был избран Авали Валло, Нижне-Пуровского — Ак Яр. Авали Валло по-русски совершенно не говорил. Грамотных пещи не было. Лишь один Пуровский пещи Ляко Айваседо учился в то время в Ленинграде, в институте народов Севера. Председателем райисполкома Ляко Айваседо после переезда в Тарко-Сале предоставили в выстроенном доме квартиру, но в нее он не пошел, продолжая жить в поставленном рядом с исполкомом чуме. Сейчас это покажется странным, но это было

ба и оденье мясо. Редкий охотник, кому выпадает удача, купит в год 4—5 мешков муки. С питанием тоже была проблема. Большинство кочевников имело мало оленей и они вынуждены были работать у кулаков.

Окончательный удар по кулацко-шаманскому заступничеству нанесен в 1934 году, когда они открыто выступили против Советской власти.

Переломными в вопросах коллективизации стали 1936—1937 гг.

Огромный вклад в развитие культуры, образования в медицинском районе внесли первый врач района Ольга Федорова Васенина, заведующий Красным чумом Иван Абросимович Тванев, учительница Тасяня Константиновна Становая.

Неопосредованную помощь партийным и советским органам в их работе оказывали активисты из местного населения: Айваседо Мали, Айваседо Укато, Вора Падюта, Салавдер Сердыба.

Первым представителем Пуровского района в Омском областном Совете депутатов трудящихся стала Айваседо Александра Яковлевна. Председателем райисполкома был избран Нич Николай Маркович.

дства буровой бригады мастера Шестакова Виктора Ивановича, руководимый старшим геологом Крохным Н. П., инженером Тативосовым Р. Д.

Открытие крупных газовых месторождений в Ямало-Ненецком национальном округе позволило резко увеличить здесь объемы геологоразведочных работ.

Не все было гладко. Случались и затяжные аварии и открытые фонтаны, но это не снижало энтузиазма геологоразведчиков, напротив люди учились покорять сибирские недра, накапливали опыт. Таким образом, за прошедшие 10 с лишним лет коллективом экспедиции открыто 5 нефтегазоконденсатных месторождений и 11 залежей.

Пуровский район превращается в индустриальный район, район высокой техники и культуры. Недалеко от времени, когда над Пурой прозвучат гудки тепловозов, тундру пересекут нитки газонефтепроводов и линии высоковольтных передач.

Тысячи вышек взметнутся в небо и сеть дорог с бетонным покрытием опустает тундру. Недалеко то время, когда на территории района вырастут десятки новых поселков.

ВЕЗДЕ — ЖЕЛАННЫЕ ГОСТИ

Встречать вертолет выбежали, наверно, все жители. Этого дня в оленеводческом поселке всегда ждут с большим нетерпением — прилетела агитационно-культурная бригада из Тарко-Сале. А это еще значит, что привезли новые фильмы, свежие газеты, почту.

Особой радостью горят глаза малышей. Им не терпится услышать новую сказку, посмотреть новые диафильмы. А интересные больше всего интересуют, как дети летят на пластилине, рисуют.

Лучшие рисунки малыши АКБ подшивают в альбом «Рисуют дети тундры». На этих рисунках отображена вся многообразная жизнь Севера. Тут и чулки, и олень, и портреты жителей поселка. Конечно, много в этих рисунках детской наивности, но в них своеобразно передан свет и форма предметов, оригинальна композиция.

Многие фигурки животных выделены просто великолепно, особенно хорошо схвачено движение. Неудивительно, что именно пещи дали миру великолепных резчиков по кости, изделия которых экспонируются на выставках многих стран мира.

Методисты АКБ постоянно в дороге, постоянно в пути — и везде они желанные гости. Только в январе этого года методисты АКБ побывали у рыбаков совхоза «Верхне-Пуровский», Халлампур, Самбурга и т. д.

Большая работа проводилась с работниками заводов, механического цеха, комбината бытового обслуживания в самом Тарко-Сале.

Особое внимание методисты АКБ уделяют повышению политического образования трудящихся коренной национальности. В январе или были подготовлены специальные лекции — беседы о Ноябрьском (1978 г.) пленуме ЦК КПСС, о выборах в Верховный Совет СССР.

Всего за февраль культурно-агитационными мероприятиями было охвачено полторы тысячи человек.

А. ЖУЛИН.

ЛЕБЕДИНОЕ ОЗЕРО

Зыбкую тишину утра разорвал шум хлопотливых крыльев. Обитатели Аггеловского орнитологического заповедника уже привыкли к этим шумным вторжениям запоздалых перелетных стай, в поисках тепла и корма избородивших многие тысячи километров.

На протянувшейся вдоль озера полосе земли — месте дневных кормежек хлопчат серые и белогловые гуси, кулики, стрепеты, обособно чернеют стайки озабоченных лысух, поодаль от них — султанки, чибисы, пеликаны — кого только здесь нет!

Всего второй год как организован занимающий 5 тысяч гектаров в Мильской степи Азербайджана этот заповедник, а перемены в жизни края произошли большие. Сейчас здесь зимуют свыше 250 тысяч птиц 120 видов. Это почти вдвое больше прежнего, отмечают специалисты. Аггель («Белое озеро»), которое дало имя заповеднику, оправдывая свое название, становится подлинным царством пер-

натых. Его краса — стая озера. Заботливо оберегает свое беспокойное хозяйство охотвед Фамиль Зейналов, егеря Талтыз Мустафаев, Тофик Мехризов и другие. Влюбленный в этот край

недавний выпускник Азербайджанского государственного университета со ступенями впрямь зорко, другие денческих лет изучает жизнь корма. На учете все гнез-

На случай снежных извержений и холодов заготовлено универсальное средство — лено впрямь зорко, другие денческих лет изучает жизнь корма. На учете все гнез-



ПРИРОДА И ЧЕЛОВЕК

В пионерской дружине

В пионерской дружине, борющейся за право носить имя Ф. Э. Дзержинского состоялся большой форум, посвященный Дню памяти юного героя — антифашиста. Форум начался вносением зажженных факелов. На фоне иллюстраций — Красной площади, «Стены коммунар» в Париже — шел рассказ о под-

вигах юных героев. К празднику каждый пионерский отряд выпустил политический плакат. Форум закончился конкурсом политической песни.

А. КОМАР, И. ГИЛЬ, пионеры 6 класса.

п. Ханмeyer.

ВОЗДУХ МАРТА

Чем теплей ты воздух марта? Не дышишь им, а пьешь до дна. От снега талого — прохлада, От солнца — приятный впуск ветра. И от небес — голубизна. Зимы ему как дар прощальный. Дала печальную кристалльность, А от весны он получил. Будет неясный ароматов, Хмельной и ждущий воздух марта... М. Баскакова

Э. ДЖАФАРОВА, корр. ТАСС.

УДИВИТЕЛЬНЫЙ ВОДОПРОВОД

Он вот уже сто лет неравно работает в старинном селе Павловка Ульяновской области.

Когда-то вдоль села протекала речка, но внезапно она пересохла. Люди остались без воды. Пробовали рыть колоды — не помогло. И вынуждены были жители брать воду из родников, что протекают далеко за селом. Появился однажды в селе по случаю ярмарки проходной человек — мастер на все руки. Говорят, был он неграмотный, да, видно, со сметкой. Попросил себе в помощники лучших кузнецов, бондарей, плотников, лесорубов и

работа закинула.

Кузнецы выковали даниный буров, лесорубы заготовили сосновые бревна. Бондаря и плотника соорудили вдоль села десять круглых бассейнов, каждый диаметром три с половиной метра и высотой полтора метра. Затем всей бригадой просверлили вдоль бревен отверстия-каналы, соединили их железными втулками и удружили деревянные трубы в траншеи. На три километра протянулся этот необычный водопровод. От родника Гремучего ключевая вода пошла самотеком по самодельным трубам в село. Здесь она доверку на-

полнила бассейны. Когда Павловка разрослась, жители присоединили к водопроводу еще две нитки, утроили количество бассейнов. До сих пор исправно работает это старинное сооружение. Местные мастера-умельцы, потомки тех кузнецов и бондарей, время от времени подновляют его, меняют трубы, строят новые бассейны. Вкусна и свежа повловская родниковая вода. Попробовать ее приезжают в село гости и соседних городов и сел.

В. ЗЛОБИН, корр. ТАСС.

Зам. редактора В. МОТИН.